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1924 június 13 Péntek

Várjuk a tettet
Esztendők múlva talán évforduló lesz a 

ma i nap emlékéből. Az előzetesen megállapí­
tott program szerint ma fog kezet örök szö­
vetségre a Kárpátokon inneni és a Kárpátokon 
túli demokrácia. Az ország két legnagyobb 
demokrata pártja: az erdélyi nemzeti párt és 
az t királyságbeli parasztpárt a demokrácia és 
a progresszió szolgálatában egyetlen párttá ol­
vad össze. Ez az aktus Románia belpolitikai 
életének egészen uj korszakát jelenti és a 
mélyreható vaitozas küszöbén azok is remény­
kedve figyelnek fel, akik öt esztendő politikai 
Ígéreteinek reménytelen és kilátástalan labirin­
tusban egészen elcsüggedtek és lefáradtak. 
Mi tudjuk a legjobban, hogy csak az európai 
értelemben vett demokráciától várhatjuk ter­
mészetes jogainknak cser bithatatlan épségben 
tartását. Igaz, hogy a kettéosztott demokrácia 
az ellenzéki padsorokban nem mindig teljesí­
tette programpontjaiból folyó kötelességét.“ Az 
erdélyi nemzeti párt, amelynek nevéhez fűző­
dik az emberi szabadságjogokat és a népkisebb­
ségek kulturális és gazdasági fejlődésének sza­
badságát biztosító gyulafehérvári program, a 
zsidóellenes atrocitások súlyos és keserves nap' 
jaiban sohasem emelte fel eléggé hangosan til­
takozó szavát és rezervált magatartásával ka­
méleon szintire homáiyosiioíta a párt hivatalos 
álláspontját.

Tudjuk azt is — bár eléggé súlyos szeren­
csétlenségnek tartjuk, — hogy a politika tak­
tikai eszközzé silányitja le a zsidó népkisebb­
ség sorsát és a párt taktikája szabta meg ennek 
a kétértelmű magatartásnak az útját. A nem­
zeti párt a maga elszigeteltségében és magára- 
hagyottságában nem akarta kockára tenni az 
amugyis kétes értékű népszerűségét azokban 
a körökben, amelyek felszínre dobták a gyü- 
lölseg eszméjét. Ennek a veszélynek az ideje 
azonban már elmúlt. A nemzeti párt hadtáp­
területe már nemcsak az erdélyi paraszltöme- 
gtkre iokalizúlóaik, a két párt fúziója egységes 
táborba szilárdította az ország egész paraszt- 
tömegét és a progresszív intellektuelek tábo­
rát, Ez az erő könnyűszerrel lerázhatja magá­
ról a szerencsétlen viszonyok kényszeritette 
í t. .kai béklyót, amelynek kényelmetlen szorí­
tása eddigelé gúzsba kötötte a demokrácia 
szabid lendületét.

Bizton hisszük, hogy az egyesület demokrá­
cia nem íog többet bíbelődni apró-cseprő op­
portun us taktikai fogásokkal, annál kevésbé, 
mert „Hannibal ante portás“, a megosztott de­
mokrata partok tétlen semlegességének védelme 
akti óriásira csaptak fel a gyülölség hullámai 
es a -felelőtlenek" a most felnövő generáció­
nak lelkét és eszét mételyezték már meg. Ez 
ellen a métely ellen nyílt sisakkal és erős kéz­
zel ö ell sikraszállani az egyesület demokráciá­
nak, mert csak igy kapcsolhatja be Romániát 
abba a hatalmas és friss levegőjű demokratikus 
hullámba, amely Angliából indult ki és Francia- 
országon keresztül végig fog száguldani az 
egész kontinensen, hogy végre visszaadja a né­
pek és nemzetek évek óta megbolygatott nyu­
galmát.

Ez az egyesült demokrácia kötelességei ön­
magával szemben és a dolgozó tömegekkel 
szemben, akiknek béke és munkavágyát repre­
zentálja. Nyugaton Angliában és Franciaország­
on a baloldali pártok győzelme hosszabb időre 
akcióképtelenné tette a reakciót. Csehszlovákiá­
ban és Jugoszláviában a szabadságok egyre 
szélesebb mederben élhetik ki magukat. A le­
győzött államokban még vadul gyürkőzik, bir­
kózik egymással a reakció és a demokrácia, de 
a győztes államok közül Románia az egyetlen, 
abol komoly talaja van a gyűlölködést szító 
áramlatnak. A Kárpátokon inneni és a Kárpá­
tokon túli demokrácia kézfogása talán a hajnal 
hasadását jelenti itt is.
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Szenzációkat várnak 
a kisantant prágai konferenciájától
A bledlteeáoakoxés útéhangja/. Tlmxtáznl fogják a viszonyt a kisantant álíamml 

köx&df. Oroaxűrszáff etísm&róse képezi a konferencia főtárgyát
(Cluj-Kolozsvár, junius 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától..) Romániáról az utóbbi hetekben fan­
tasztikus hírek terjedtek el a külföldi sajtó­
ban, amelyeket szemmelláthatókg a cseh és 
jugoszláv sajtóirodák iansziroztak. Általában a 
kisantant államainak hivatalos és nemhivatalos 
sajtója feltűnő hűvösséggel, sőt néha célzatos­
sággal regisztrálja a romániai eseményeket, 
amire beszédes példa az állítólagos Averescu- 
féle forradalomról elterjedt hir, amely Beigrád- 
bcl indult világkörüli útjára. Bécsi és berlini 
politikai körök ezt a jelenséget odamagyaráz­
zák, hogy a kisantant államai között a szövet­
ségi viszony, amely soha sem volt túlságosan 
szoros, meglazulóba», sőt felbomlóban van. A 
„Vossische Zeitung“ egyik legutóbbi száma 
behatóan foglalkozik Benes cseh és Nincsics 
jugoszláv külügyminiszter bledi találkozásával 
és azt Írja, hogy ez a fény uj fázist jelent a 
kisantant történetében, mert

a két külügyminiszter Románia tudta és 
részvétele nélkül tárgyait egymással.

A belgrádi sajtóiroda természetesen megcáfolja 
ezt a hírt és kijelenti, hogy a kisantant ál­
lamai között továbbra is szoros és korrekt 
marad a viszony.

Bizonyos jelenségek azonban ennek ellenére 
is arra vallanak, hogy a kisantant tagjai kö­
zött több súlyos kérdés vár sürgős tisztázásra. 
A prágai és belgrádi sajtó behatóan foglalko­
zik ezekkel a kérdésekkel. Bár a legtöbb sajtó

nak, hogy a szovjetet de jure el kell ismerni. 
Jugoszláviában hasonló a helyzet. A prágai 
konferenciának tehát mindenekelőtt ezt a kér­
dést kell tisztázni. A cseh külügyminisztérium­
ban úgy tudják, hogy Csehszlovákia a júliusi 
konferencia után minden körülmények között, 
móg egyedül is, el fogja ismerni Oroszországot. 
Hogy azonban a kisantant krízisét ne élesítsék 
ki még jobban, a cseh diplomaták igyekezni 
fognak bebizonyítani, hogy ez az elismerés fel­
tétlenül szükséges és

ebben a kérdésben minden államnak 
szabadkezet kell nyernie.

Ugyancsak kardinális pontját fogja képezni 
a lap szerint a prágai tanácskozásnak Besz- 
arábia kérdése. A bécsi orosz-román konferencia 
óta a csehszlovák sajtó szláv tradiciói miatt 
visszautasít magától minden kötelezettséget 
Beszarabia kérdésében. Még a külügyminiszter 
sajtója sem emelt egyetlen szót sem' Románia 
érdekében. Megbízható értesülések szerint 

Csehszlovákia a prágai konferencián tel­
jes semlegességét fogja kinyilvánítani 

Beszprábia kérdésében
még akkor is, ha román részről a szövetségi 
szerződésre fognak hivatkozni, amely konflik­
tus esetén kölcsönös segítségre kötelezi a szö­
vetségeseket.

Általában az a vélemény, hogy a prágai 
konferencia nagy szenzációkat fog hozni. A 
szőnyegen levő fontos kérdések miatt Románia

közlemény magán viseli a célzatosság bélyegét, részéről maga Bratianu miniszterelnök fog 
mégis regisztrálnunk kell ezeket a megnyilat- megjelenni a tanácskozásokon. Abban azonban 
kozásokat, hogy a román közvélemény is meg 
ismerje őket.

Annak ellenére, hogy a román külügy- j 
minisztérium több ízben jelentette ki, hogy a $ 
kisantant államai között teljes az egyetértés - 
Oroszország, illetőleg Beszarabia kérdésében, 1 
az „Obzor“ prágai levelezője ma mégis azt I 
jelenti, hogy

a kisantant júliusban összeülő prágai 
konferenciájának legfontosabb tárgya }

Beszatábia kérdése lesz.
Eredetileg őszre volt tervezve ez az összejövetel, « 
de az európai politikában az utóbbi időben - 
olyan események zajlottak le, amelyek szüksé­
gessé tették a kisantant külügyminisztereinek 
sürgős tanácskozását. Az említett lap szerint a 
kisantant súlyos krízis előtt áll. Már a belgrádi 
konferencia alkalmával nyilvánvaló lett, hogy 
a szövetséges kisállamok politikája között mélyre­
ható ellentétek vannak. A belgrádi konferenci­
áig a kisantant politikájában dr. Benes volt a 
hangadó. Csehszlovák! vezetőszerepe azonban 
úgy Belgrádban, mint Bukarestben komoly ag­
godalmakat ébresztett.

Beavatott diplomáciai helyen úgy tudják, 
hogy a prágai konferenciának első feladata lesz a 
Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia közötti 
viszony tisztázása. Az ütközőpont cseh vélemé­
nyek szerint: Románia. Ugyanis

Románia miatt nem ismerhette el eddig 
Csehország és Jugoszlávia Szovjetorosz- 

országot.
Oroszországnak errevonatkozó álláspontja isme­
retes. Nem helyez túlságos súlyt erre az el­
ismerésre. Az orosz politikusok véleménye az, 
hogy sokkal fontosabb az ö elismerésük, mint 
az, hogy kis államok öt ismerjék el. Epezért 
Csehszlovákia már rég, még Itália előtt el­
ismerte volna Oroszországot, ha Románia nem 
állott volna akadályként ennek útjában. Ma is 
az összes cseh kormányzó pártok mellette van

sokan kételkednek, vájjon a júliusi konferencia 
pozitív eredményeket fog-e hozni.

Passes újra lemond
Belgrád, jun. 12. Pasics közölte a radikális 

I párttal, hogy beadja lemondását, azután újból meg- 
: bízást nyer egy választási kormány alakítására, 
f amelynek egyetlen feladata a szkupetma feloszla- 
( fása és az uj választások megejtése.

Nem oszlatják fel a kolozsvári 
igazságügyi vezérigazgatóságot

Bukarest, junius 12. A kamara ülésén Gra- 
disteanu rámutat arra a tarthatatlan helyzetre, 
hogy Romániának Albániában ..nincs képvise­
lője és a kormány nem ismeri az ottani ese­
ményeket. Nem tudja azt sem, hogy Görög­
ország pretenciókkal lépett fel a albán Goritza 
vidékére, amelyet románok laknak. Joanitescu 
felvilágosítást kér a közlekedésügyi minisztertől, 
aki felbontotta azt a szerződést, amely a vas­
úti műhelyeket a parlament jóváhagyása nél­
kül egy magántársaságnak átengedte. Most a 
vasúti műhelyeket újra állami kezelésbe veszi 
vissza és a kérdéses magánvállalatnak 480 mil­
lió lejt akar fizetni a szerződés felbontásáért.

Ezután folytatták a bírói szervezetről szóló 
törvényjavaslat vitáját, amely az éjjeli ülésen 
is tartott. Marzescu igazságügy miniszter is fel­
szólalt és kijelentette, hogy elfogadja Florescu 
volt miniszter javaslatát és meghagyja a kolozs­
vári igazságügyi vezérigazgatóságot legalább 
szeptember l-ig, de ha szükség lesz továbbra is. 
Azután a kamara a törvényjavas latot 129 sza­
vazattal megszavazta.

Sztrájkra készülnek a német 
vasutasok

Bukarest, junius 12. A német vasutasok kö­
rében erélyes bérmozgalom indult meg, amely 
sztrájkra vezethet. Abban az esetben, ha kö­
veteléseket nem teljesítik, a vasutasszövetség 
majdnem egyhangúlag a sztrájk mellett döntött.

- •
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Ki szítja a gyűlöletet a románok 
és zsidók között

Dr. Berkes Salamon bünpörének margójára
(Cluj-Kolozsvár, junius 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Nagyon érdekes és a viszonyokat szo­
morúan jellemző „bünpör“ tárgyalását tűzte ki 
mára a kolozsvári törvényszék btintetötanácsa. 
Igazán kár, hogy a tárgyalás holmi alaki okok 
miatt elmaradt, mert végre megértük volna az 
első olyan bünpör nyilvános tárgyalását, amelyet 
az ügyészség hivatalból indított meg valaki ellen, 
aki a vádirat szerint gyiilölséget szított a romá­
nok és a zsidók között.

Igaz, hogy az embernek nyitva marad a szája 
a meglepetéstől, ha azt hallja, hogy az első ilyen 
bünpör vádlottja történetesen — zsidó. Dr. Berkes 
Salamont vádolja az ügyészségi vádirat, aki az el­
múlt évben egyik helyi lap hasábjain vezércikkben 
tiltakozott Anghelescu miniszternek az erdélyi zsi­
dókat elrománositani igyekező iskolarendeletei ellen. 
Nekünk igazán nem szimpatikus Berkes Salamon 
politikai programja, de cikkének azzal a részével, 
amely az erdélyi zsidóság erőszakos eszközü elro- 
mánositása ellen tiltakozik, mi is egyetértünk és 
bármennyire is igyekszünk, sehogy sem tudunk 
rájönni arra, hol itt az izgatás ?

Avagy talán Berkes cikkének hatása alatt az 
erdélyi zsidók román utasokat vertek véresre a 
vonatokon, vagy román járó-kelőket fürdettek meg 
alkonytáján a sétatéri tóban ? Ezt, azt hisszük, az 
ügyészség sem gondolja.

Nagyon jól esik nekünk, ha az ügyészség szi­
vén viseli a román-zsidó felekezeti és faji béke 
ügyét és eljárást indít a gyülölséget szitók ellen. 
Mert ami igaz, igaz; a béke és a harmónia bizony 
némely szempontból elég sok kívánni valót hagy 
maga után. Némi kis utánjárással alighanem az 
is kiderülne, hogy nem Berkes dr. zavarta meg a 
békét. Akad Kolozsváron és a környéken is né­
hány hetilap, brosúra, egy-két gyűlés, ahol eléggé 
világosan hintik el ennek a gyülőlségnek a mag- 
vát. És hogy ezek az izgatások megértek már 
ügyészi eljárásra, azt mi sem bizonyítja jobban, 
mint a kolozsvár—balázsfaivai vonat, a sétatéri 
tó, a botanikus kert, amelynek bősei eddig még 
nem kerültek bíróság elé.

A tehervonatok uj menetrendje
(Bucuresti-Bukarest, junius 12. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A bukaresti vasutügyi vezér- 
igazgatóság közlése szerint junius 16-án életbe 
léptetik a tehervonatok uj menetrendjét.

Az uj menetrend három részre osztja az 
ország vasutügyi hálózatát. Az első rész a Bu­
karest—Zsombolya—Tövis—Kurt . cs—Arad, Bu­
karest—Videle, Bukarest—Konstnnca vonalakat 
öleli fel az összes mellékvonataikkal együtt. A 
második részhez tartoznak a Bukarest—Nagy­
várad — Halmi — Máramarossziget — Visóvölgy, 
Apahida—Dós—Szatmár—Borgóbeszterca összes 
mellékvonalaikkal a Brassó—Mádéfalva—Szé- 
kelykocsárd vonalig bezárólag. A harmadik 
a régi királyság többi vonalait, a bukovinai és 
beszarábiai vonalakat öleli fel.

A fenti vonalokon közlekedő teher vonatok 
a következő kategóriákra oszlanak :

a) munkásokat és tanulókat szállító sze- 
mélyjellegü vonatok;

b) gyorsáru tehervonatok:
c) direkt teher vonatok :
d) kollektiv tehervonatok;
é) rendes tehervonatok:
/) petroleum vonatok:
g) szén vonatok.

? Mindezeknek a vonatoknak menetiránya és 
számozása lényegesen megváltozott.

Gyorsáru tehervonatok Galac között fognak 
közlekedni, kizárólag a gyorsáruforgalom le­
bonyolítására. Ezek a vonatok fogják szállítani 
a friss hal, főzelék, gyümölcs és friss táplálé­
kok transzportját.

A direkt tehervonatok rendszeresen fognak 
közlekedni a Chitila—Temesvár, Tövis—Arad, 
Chitila — Nagyvárad, Galac — Székelykocsárd, 
Chitila Csernovitz, Chitila—Gralac közötti vo- 
nalokon. Ezek a vonatok fogják szállítani a 
periodikus küldeményeket és a robbanóanyagokat

A. többi kategóriákba tartozó vonatok me­
netidejét, menetirányát, valamint azt, hogy 
ezek a vonatok rendszeresen vagy csak perio­
dikusán fognak-e közlekedni, az egyes kerületi 
vezérigazgatóságok fogják megszabni.

r A CFR szénnel való ellátásának érdekében 
a Zsil völgyéből minden irányba közlekedő te- 
herycnatokat adiíanak be. Az uj menetrend 
junius 15-érői 16 ikára virradó éjjel lép életbe.

I
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Békés beszélgetés a forrongó Albániáról
Ahol nincs valuta, vasút és nincs baksís. Forradalom után: negyven napi kény szer munka.

Mennyit ér egy albán asszony
(Cluj-Kolozsvár, junius 12. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Barnára sütött arcú férfi lép az 
asztalunkhoz :

— Juszuf Oszlam vagyok — mutatkozik be. — 
Valóimból jövök, de budapesti vagyok. Mérnök. 
Különben Groszmann Józsefnek hívnak.

Juszuf Oszlana, akit régi barátai, mérnöktársai 
még Groszmann Józsefnek"ismertek, leül az aszta 
lünkhöz és beszélni kezd Albániáról. Természete­
sen erről a csudálatos országocskáról, mely most 
megint sokat hallat magáról. Szinte félóránként 
érkeznek a hírek, melyek felváltva hol a kor- 
mánycsepatok, hol a, felkelők megsemmisítő 
győzelméről adnak hirt. Pesszimisztikus lap­
jelentések már a balkáni „egyensúly“ fel­
borulását emlegetik ...

Ahol még az arany- és ezüstpénz járja
— Hogy is áll a dolog azzal a bizonyos egyen­

súllyal, — kérdezzük Juszuf Oszlamot — kik 
győznek, a kormány, vagy pedig a felkelők'?

— Talán az olaszok, vagy pedig a jugoszlá- 
vok — válaszolja a mérnök. A felkelők olasz 
pénzzel dolgoznak, a kormány az jugoszláv- 
párti. Mert a kis Albánia mióta csak fennáll, 
abból élt, hogy jó pénzére hol forradalmat 
csinált, hol békében maradt. Volt idő, amikor 
négy-öt ország pénzelte csengő arannyal, jó 
ezüsttel ezt a kis országot. Különösen a régi 
monarchia és Törökország, no meg Olaszország 
voltak azok, akik pénzzel tömték a harcias 
albán törzseket. Ez igen jó és hasznos üzlet 
volt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, hogy Al­
bániának nincs is saját valutája. Forgalomban 
még mindig csak arany- és ezüstpénz van: 
lira, korona stb.

Természetesen a sok arany- és ezüstpénz 
lassanként kivándorol és egyre gyakoribb az 
olasz papiriira.

Különösen a forradalmárok körében. Már 
pedig Albániában mindig voltak és vannak 
forradalmárok és forradalmak. Hiszen ebből 
éltek.

Most, legalább a legfrissebb a forradalom 
előtt, Albánia élén ideiglenes kormányzat ál­
lott és pedig négy régens: 2 mohamedán, 1
katolikus és egy görög keleti. A régenseket 
a 81 tagú parlament nevezi ki. Az igazi ural­
kodó tehát a „parlamenti többség“ vezére, aki 
a miniszterelnök is. Achmet Zoglu volt eddig 
miniszterelnök, aki a két óv előtti forradalom 
leverése után került az ország élére. Az egyes 
minisztériumok tulajdonképeni vezetői külföldi 
szakemberek. Achmet Zogíu különben az osz­
trákok kedves embere volt, már 17 éves korá­
ban alezredesi rangot kapott az osztrák had­
seregben. A. lázadókat akkor egyszerűen bün­
tették meg: negyven napi kényszermunkára, 
így építhettük fel az országutakat és Wied 
herceg összerombolt palotájából a durazzói 
mólót. A mostani forradalomnak is valószínű­
leg ez lesz a vége. Legfeljebb azzal a különb­
séggel, _ hogy most Achmet Zoglu törzse 
töri majd a követ negyven napig,

A régensek megmaradhatnak. Ők úgy se 
sokat számítanak. A főrégens például most is 
épügy hordja ki a trágyát a saját maga mű­
velte földjére, mint azelőtt. A felkelő törzsek 
vezérei Musztafa Cruia és Bairam Szűri tisz­
tán hatalmi kérdésből és jó olasz pénzért fog­
tak megint fegyvert.

A vérbosszú azonban még most iy divatos 
de már modernebb kivitelben. így az összes 
törzsek között megállapodás jött létre, hogy az 
országutakon és bazárokban tilos a vérbosszú 
Különösen járni se lehetne az utón . ..

A megoldott nőkérdés

A nőkérdésben még a régi szigorú rend 
járja. A nőnek nincs lelke ! Valósággal rabszolga 
akivel a férj ugv bánik, mint valami tárggyal’ 
A többnejüség igen gyakori. Faivakban az asz- 
szonyfc megvásárolják. Átlag egy ökör áráért 
egy feleséget lehet kapni. A városokban viszont 
már „a hozományt“ is ismerik. Más szóval a 
falun a nő egy „ökör“-rel felérő munkaerő a 
városban — fényűzés.

A nők nevelése még hárem-szellemű. Né­
hány gazdagabb törzsfőnök azonban Bácsben" 
vagy Németországban neveltette leányait, ami 
azután szomorú tragédiákra vezetett. A külföl­
dön nevelkedett leányok nem tudnak beletö­
rődni a háreméletbe és többen öngyilkosok 
lettek.

Béke a népek Között
Albániában a népek között nincs faji 

felekezeti villongás. A mohamedánok, akik 
Kemált tekintik eszményüknek és önálló albán 
kalifátust kívánnak, a legbékésebben élnek a 
más keresztény törzsekkel és a zsidókkal Min­
denesetre igen kevés zsidó él Albániában, akik 
Szalonikiből költöztek át.

A forradalmi Albania tehat, ha a civilizáció­
ban el is maradt a világtól, a rési jó erköl­
csökből sok jó tulajdonságot megőrzött és fel­
tétlenül érdemes arra, hogy a nagy világ fi­
gyelme ne csak állandó forradalmi alanynak 
tekintse. Hatalmas ' petróleumforrásai, nemes 
ércekben való gazdag hegyei még érintetlenek: 
forradalmak utánijkényszermunka helyett békés 
termelésre várnak. £ £

Á dolgok örökkévalósága.

Ahol nincs vasút
Albánia feltétlenül a legprimitívebb országa 

Európának. Nincs például vasuta. A német 
kis „Feldbahn“-ok — a kultúra hírnökei — 
tönkrementek. Nincs azonban például bankja 
sem. Nem ismerik a vssekét és a boronát. A 
kés és villa ugyancsak ismeretlen fogalom ná­
luk. Egyetlen középiskolájuk nincsen.

Viszont más tekintetben példát adhatnak 
Európának, hogy néhány más Balkán-államról 
ne beszéljünk. így például a kis Albániának 
— mely mindössze 7 prefektusból áll — 
mintaszerű a közigazgatása. A baksist se isme­
rik. A közrend is kifogástalan. Lopás, rabló­
gyilkosság ismeretlen az albánok között. Leg­
feljebb a partmenti szigetek görög kalózai vesz­
nek fel kalózutjaikra fezt, hogy igy albánok­
nak nézzék őket.

Az emberek gyűlölködő gonoszságai, szerencsét­
len handabandázása, bölcseletéi tapogatózásai, balga 
jövendölései és fejvesztett reménytelensége közé a 
néma, szelíd dolgok megnyugtató tömege fonódik. 
Falusi vásárosok cserepei, mézeskalácsszivek vörös 
izzása, színes szőnyegek mintái között városi asz- 
szonyok sürögnek-forognak.

A dolgok varázsa csillog szemükben, a vásár- 
csinálás örök szenvedélye, mely őrökebb és hatal­
masabb minden más „emberi“ szenvedélynél. Mi 
vonzza őket ? Nem csak a szükségletek ereje, da 
az a tudatalatti gondolat is, hogy a vásári por­
tékák olcsó cserepei, vulgáris színei az élet örökké­
valóságának szimbólumai, az ólet határtalanul fen­
séges egyszerűségének és problémamentessé zének 
megtestesítői. Idők változásai, korok miazmái gyű­
lölettel és eszmei kilengésekkel rémítik az embe­
rek életét, mely végül is a halál és össze imlás 
revébe torkollik, de a dolgok — azok a jövendő
zá ogai, az elmulhatatlan élet folytonossá ^auak 
jelképei.

A cseréptal, mely fakó színeivel ott éktelen­
kedik az utca kövén, halhatatlanabb életű lehet, 
mint dicső korunknak minden eszmeáramlata.

Nem, a lelkek, de az életünk szolgálatában 
1 ój ^zett kis szükségleti tárgyak vándorolnak 

az idők végtelenségén át, összekötve a nemzedé­
keket, melyeket hiedelmek és felfogások, enyesze- 
tek és gyűlöletek egymástól elválasztanak.

Ha van a dolgoknak könnyük, mint a római 
poéta énekelte, úgy azok méltán könnyezhetik meg 
a mi emberi sorsunkat. Könnyezve nézhetik sajgó 
sebeinket, küzdelmeinket, melyek sebeket fakaszta- 

k cak éa gyógy! thatlan szomorúsággal töltik meg
És nincs baksis! i MR>aink a,ress6Sét- '

? A mi életünknek csak tartama van, a dolgok 
egyek az idővel, melybe boldog tudatlansággal 

I J-ßszkednek bele. Boldog vásári lárma, mely köze- 
i lebb noz bennünket e dolgok sokféleségéhez üdvös 
í személytelenségéhez!

^ ajjon lesz-e idő, mikor az ember levetheti .ár- 
jj s..uidmi vonathozásainak suiyos bilincseit és hozzá- 
j sinaulva a dolgokban rejlő bölcsesóghez, ö maga is 

a fen-iölt nyugalom isteni örökkévalóságába olvad?

■
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Ez történt...
m

Az egyensapka. A régi cári Oroszországban 
történt. Cári ukáz jelent meg, mely szerint a 
zsidók azontúl csak a közismert egyensapkát

és rövid kabátot hordhat­
ják, ami azután sok hu­
moros és fájdalmas epizódra 
adott alkalmat. Megtörtént 
például az, hogy egy al­
kalommal egy rendőr a 
nyilt utcán a kardjával 
vágta le egy kaftánnak az 
az alsófelét, hogy a zsidó­
nak rövid kabátja legyen. 

Egy másik zsidó pedig, ki hosszú szakálával 
és pájeszával szégvelte és furcsállotta az egyen- 
sspka viselését, azt fordítva vette fel olyformán, 
hogy a sapkaernyő nem elől, hanem hátul 
volt" s mikor ezért a rendőr durván ráförmedt, 
jámbor akasztófahumorral felelte:

— Hát tehetek én róla, hogy a szabó 
hátravarrta a sapkaernyőt ? Költő

A bölcs rabbi. Egy zsidó bomagykerekedö- 
nek több évig volt egy nagyon megbízható 
vallásos pincemestere. A pince kulcsa, melyben 
milliókat érő bor volt, állandóan a pincemes­
ternél volt, vagy a gazdájánál. Más élő lény 
nem jutott hozzá.

A pincemester, mint aféle szegény ember, 
minden héten megtakarított egy pár koronát a 
f aetéséböl és a pénzt mindig a pincének egy 
Birkában rejtette el. így takarékoskodott több 
évig. mely idő alatt egész csinos összeget gyűj­
tött össze. Erről csakis a gazdájának volt tu­
domása.

A szegényember gyakran megvizsgálta a 
pénzét és mindig örömmel állapította meg, 
hogy nem nyúlt hozzá senki és boldogította 
a tudat, hogy öreg napjaira lesz miből élnie. 
Egyszer azonban rémülettel vette észre, hogy 
több éven át megtakarított pénzét az utolsó 
fillérig ellopták. Bögtön a gazdájához ment 
panaszra és kérdezte, hogy nem-e bízta a pince 
kulcsát valami idegenre ? A gazdája azt mondta, 
hogy nem és határozattan állította, hogy a 
kulcshoz idegen nem juthatott hozzá. Ekkor a 
pincemester a gazdáját tette felelőssé a pénz­
ért és követelte, hogy adja vissza, amit ez 
persze megtagadott és felháborodással utasította 
vissza a vádat, hogy a pénzt Ö lopta volna el.

Mivei nem tudtak megegyezésre jutni, el­
mentek a rabbihoz, hogy tegyen igazságot kö­
zöttük. A rabbit nagyon meglepte a szegény- 
ember vádja, mert valóban nehéz volt feltéte­
lezni, hogy ilyen gazdag ember szegény, hű­
séges alkalmazottját meglopja. Amint azonban 
a pincemester sírva előadta az esetet, még sem 
látszett kizártnak.

A rabbi nagy dilemmában volt és nem tu­
dott hamarjában kiutat, de egy kis gondolko­
dás után igy szólt a kereskedőhöz:

Te azt állítod, hogy a pince kulcsa 
< :-akis nálad, vagy az alkalmazottadnál volt. 
így tehát a pénzt csak idegen lophatta el ál- 
Huies segítségével. Mivel ezen város lakosainak 
nagytöbbsége nem zsidó, alapos a feltevés, 
hogy asm zsidó lopta el a pénzt. Ha pedig 
nem zsidó jár a pincében, hol csak kóser fco- 
”od van, a borodat a mostani perctől kezdve 
nészechnek (nem kóser) jelentem ki.

A kereskedő nagyon megijedt, hogy ügye 
lyen fordulatot vett, mert a kóser és nészech 

bor között az árdifferencia sokszorosan tnlha- 
.ao'a a pincemester ellopott pénzét.

Hosszú töprengés után a kereskedő végre 
megtört és beismerte, hogy ö vette el a pincé­
ből a pénzt.

A rabbi most már nem akart olyan simán 
hiteit adni szavainak, mert azt gyanítja, hogy 
nagyobb kártól való meneküsés céljából ismeri
óe a lopást.

Most már a kereskedő fogta könvörgesre a 
dolgot és ceremóniásan megesküdött, hogy tény­
leg ö lopta el a pénzt, mire a rabbi ismét kó­
sernek jelentette ki a bort és. igy az ügy a 
pincemesterre nézve kedvezően végződött.

V. I. B., Ciorcárláu

Románia oiismerto a görög 
köztársaságot

Athén, jun. 12. Románia elismerte a görög 
köztársaságot és ezt az athéni román követ utján 
közölte a görög kormánnyal.

á fajvédők újabb kirohanása a szanálás ellen
Wolffék csak a szocialisták ellen támogatják Bethlent. Szakadás fenyegeti a keresztény gazdasági

pártot. Aranyparitásban javítják a tisztviselők fizetését
Budapest, junius 12. Az Uj Kelet tudósitó- j dotta, hogy ellensége a mesterséges árfolyamjavi- 

jától.) A magyar kölcsön ügyében Párisban tár- i tásnak. Véleménye szerint a korlátozások megszü- 
gyaló Popovics Sándor nyilatkozott a „Temps“-nek ; néséve'l a korona önmagától fog stabilizálódni. A 
a magyarországi viszonyokról. Popovics szerint | takarékkorona a nemzeti bank működésének kes­
sz ország mostani válsága a szétdarabolásra, a for- í detével megszűnik.
radalmakra vezethető vissza. Az újjászervezés azon- í A jegyintézet junius 7-én közzétett kimutatása 
ban megkezdődött és sikerében kételkedni nem \ szerint' 
lehet. A magyar korona stabilizálásának első kö- : 
vetkezménye az, hogy

egymásután tűnnek eí a konjunktúra- 
vállalatok

ami a lótszámapasztással együtt átmenetileg csök­
kenti Magyarország fogyasztóképeeségét. Ezzel 
szemben az ország termelőképessége, különösen a 
mezőgazdaság egyre növekedik. Magyarországnak 
azonban fejlesztenie kell iparát is, ami elő fogja 
segíteni a termelést, ha a szomszéd államokkal 
helyre á’l a kereskedelmi viszony.

A magyar nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága 
változtatás nélkül elfogadta az indemnitási javasla­
tot. A tárgyalás során báró Korányi Frigyes pénz-

mért a miniszterelnök most megindított akciója 
erősen elhajlik eredeti programjától és a keresz- 

Az alacsonyabb fizetési osztályokban 50—60, & i tény iránytól. Mégis kijelentette Wolff, mindenkor 
magasabbakban 40 — 50 százalékos aranyparitásban . & kormányra szavaz, ha az a szociáldemokraták 

^ fogják a fizetéseket kiutalni. ‘ ellen fordul. A szocialistákkal taktikailag sem h»j-
A koronájává tás kérdéséről Korányi azt mon- ! ltndó együttműködni.

a bankjegyforgalom újabb 36-2 milliárd- 
dal csökkent az elmúlt héten.

Ezáltal a forgalomban lévő bankjegykontinges 449 9 
milliárdra csökkent.

Á keresztény gazdasági párt tegnap értekezletet 
tartott, amelyen határozatot hoztak arról, hogy a 
párt független minden más párttól és kifejezetten 
keresztény nemzeti alapon áll, amit minden alka­
lommal kifejezésre juttat, igy az indemnitási vitá­
ban is. Feltűnést keltett, hogy a pártnak a Beth- 
len-kormányt feltétlenül támogató tagjai, élükön 
Vasa miniszterrel és Huszár Károllyal nem vettek 

_ ^ _ részt az ériek esdeten. Az ő elhatározásuktól függ,
ügyminiszter több felszólításra válaszolva kijelen- \ '10h7 a pártban szakadás bead-e, vagy sem. 
tette kogv \ Á keresztény gazdasági párt értekezletén Wolft

í köztisztviselők fizetésrendezése már ' Kkrüly kijelmt°t,e’ 1,osy neB bizh*‘ 

julius elsejével megkezdődik.

Boszóigotés Dubai» szenátorral
a győzelmes francié demokrácia programjáról

Páliéba kiküldött munkatársunk alábbi 
•ikkének egyes részeit már túlhaladták a 
francia politika rohanó eseményei. A nyi­
latkozat azonban még igy sem veszíti el 
eleven érdekességét és bepillantást enged 
a francia jövőbe.

(Páris, junius 12. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától.) Mialatt a Kolozsváron ie jólismert 
Diósy Antal rajzolómüvéez mesteri gyorsasággal 
megörőkiti az Uj Kelet olvasói számára a kedves 
öreg ur karakterisztikus vonásait. Dubois szenátor 
szeretetreméltó közvetlenséggel beszél nekem győzel­
mes pártja jövő programjáról, Dubois szenátor 
Herriot táborkarának legjelentősebb alakja és kü­
lönösen a szenátusban vár rá fontos ezerep, ahol 
a baloldali pártok nincsenek olyan nagy számmal 
képviselve, mint a kamarában. A reakciós lapok 
nagyban reménykednek, hogy a szénátaa a kamara

\

.<Y*

feloszlatása mellett fog szavazni. Első kérdésem 
tehát erre irányult.

— Szó sincs róla, — feleli tiltakozó gesztus­
sal — hogy Millerand a szenátusban bármit is 
elérhetne. Egészen biztosak vagyunk benne, hogy 
a szenátus nem fog szembehelyezkedni a ka­
mara akaratával. Minden józanul gondolkozó em­
ber látja Franciaországban, hogy Millerand küz­

delme a többség ellen oktalan ssélmalomhare, 
mert az ő politikája május 11-én esyszersmim- 
denkorra megbukott. Millerandnak, aki az al­
kotmány határozott parancsa ellenére aktiv párt­
politikát folytatott az elnöki székből, tudnia kel­
let volna, hogy pártja bukása után nem tölt­
heti be többé a köztársaság elnöki méltóságát. Sze­
mélyi és formai okok kedvéért a győztes többség nem 
teheti kockára elért eredményeit és jövő célkitű­
zéseit. A Champs Elysée-n olyan fórfiit akarunk 
látni, akiben megtestesül a nép többségének aka­
rata, aki minden politikán felülemelkedve, egyedül 
az ország javát tartja szem előtt és tiszte kézzel, 
tiszta ítélettel vezeti az ügyeket.

— Milyen hatást vár szenátor ur a rezsi El­
változásaid kapcsolatban a külpolitika függő kér­
déseiben ?

— Ma még nem lehet tisztán átlátni a hely­
zetet. Azt biztosan tudom, hogy Ramsay Macdo­
nald kormányával barátságosan fogunk tudni együtt­
működni ess nem kételkedem benne, hogy az egész 
külföld mellettünk lesz, ha az eddigi kardcsörtetés 
helyett a megértésen és a jogos érdekek össze­
egyeztetésén alapuló békét fogjuk hirdetni. Az erő­
szak politikája mindenütt bukótólben van. Az önök 
országából is olyan hírek érkeznek, hogy ott is 
fellendülőben van a demokratikus irányzat.

— Szenátor ur szerint kinek van a legtöbb 
esélye az elnökségre?

— Két politikusról lehet szó. Az egyik Dou- 
mergue, a szenátus volt elnöke, a másik Painlevé, 
az uj rezsim legtisztább, legértékesebb alakja. Ne= 
kém az a meggyőződésem, hogy Millerand utódja 
Painlevé lesz.

— Az uj rezsimnek erős ellenzéke leaz az uj 
kamarában ?

— Számszerűleg talán igen, ámbár újabban 
huszonegy képviselő lépett be a baloldali kartelibe 
és újabb belépések várhatók. Eleinte nem lesznek 
nagyobb harcok, az uj ellenzék, amely a régi kor­
mánypártok maradékaiból áll, idői enged majd a 
kormánynak, hogy megmutassa, munkaképes-e. A 
pénzügyi helyzet ma olyan, hogy minden francia 
politikus jól tudja, nem szabad bántani azt, aki 
valamit tehet a helyzet javítása érdekében. Már­
pedig az uj rezsimtől mindenki ezt várja. Véle­
ményem szerint az elnök- és kormányválság meg­
oldása után egy-két hónapig tökéletes szélcsend 
lesz a francia belpolitikában.

— Hogyan képzeli el szenátor ur a Ruhr-prob- 
lóma megoldását ?

— Programunknak talán ez az egyetlen pontja, 
amelynek megoldása nem rajtunk múlik. Kijelent­
hetem önnek, hogy a Ruhr-megszállás tökéletes 
megszüntetése ma már a németektől függ. Ebben 
a kérdésben egyedül a berlini Reichstag dönt. Re-
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mélem, ha Marx vezeti tovább az ügyeket, vele 
nem lesz nehéz a megegyezés. Abban nyugodt le­
het mindenki, hogy mi a szabadság szellemét akar­
juk újra úrrá tenni Európa fölött és mindenek- 
fölött békét akarunk. Her riot és Painlevé a béke 
emberei és ha brutális támadások nem gátolják 
meg az ö munkájukat, egészen bizonyos, hogy nem 
messze már az idő, amikor az igazi béke hajnala 
ráköszönt Európára.

Dubois szenátor ezután hosssasan beszélt azok­
ról a szociális reformokról, amelyeket életbe akar­
nak léptetni és a pénzügyi rendszabályokról, ame­
lyekkel az ország gazdasági helyzetét akarják sza­
nálni Beszélgetésünk közben három urat jelen­
tettek be a szenátornak. Elmenöben megismertem 
az egyiket: Painlevé volt. Ty mau er István

A valuták lejtőjén
A nemes valuták is esnek

{(Sluj-Kolozsvár, június 12. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A lej árfolyamának esésével kap­
csolatban érdekes rámutatnunk arra, hogy a 
valuták lemorzsolódási folyamata az egész vilá­
gon megkezdődött.

A francia frank 1923-ban az aranyparitás 
39 százalékáról 26.5 százalékára esett, aminek 
különböző gazdasági és politikai oka volt. 3k 
év elején az aranyparitás 26,5 százalékáról ro­
hamosan csúszott lefelé, amíg március 10-én 
elérte a 16.6 százalékot. Megindult a Btnque 
de France segitőakciója, mire április végén a 
frank értéke megint 35 százalékig felemelke­
dett, ami 1923 eleje óta nem történt meg. A 
legutóbbi hetekben a frank megint esett és 
csak most kezd lábadozni. A Banque de j 
France utolsóheti kimutatása azonban ismét 
kedvezőtlenül alakult, mivel az állam által I 
igénybevett előlegek 300 millióval szaporodtak 
és a bankjegyforgalom is 409.5 millióval meg­
növekedett, úgy hogy az egész bankjegyforga­
lom 39 965,821.505 frankot tesz ki.

A belga frank nagyjában a francia frank­
hoz igazodik. Ez év elejétől március 10-ig 
aranyparitásának 23.3 százalékáról 15.9 száza*3

Miii&rand manifesztálna a francia
polgársághoz

®/»íosi"a voszSk Palnl&vó elnök/tó választásút. Herriot nyilatkozata a
angol együttműködésről

(Páris, junius 12. Az Uj Kelet tudósitójától) társasági Franciaország szabadságáért 
Milierand, a lemondott köztársasági elnök teg-

franclg.

nap manifesztumofc intézett az ország polgársá­
gához. A kiáltványban többek között ezeket 
mondja:

— Tudtam, hogy valamennyi polgárnak 
egyértelmű óhajtása a béke. Ezt a békét a 
Versailles! szerződésnek kellett volna garantál­
nia. Május 11-én kötelességemhez.híren felhiv- 

. tam a többségi politikusokat, akikkel lojálisán 
I együtt akartam dolgozni. Ezek a férfiak azon- 
I ban elutasították ajánlatomat és lemondásomat 
j követelték, ami élesen ellenkezik az alkotmány 
; betűjével és szellemével. Elhatározásuk, amelyet 
I néhány kolomposnak a pártszellem sugalmazott,

felborítja a Köztársaság elnökének al­
kotmányban garantált jogait.

A kolomposok nyomására a parlamenten kívüli 
gyülekezetek kijelentették, hogy az olyan el­
nöknek, aki a többségnek nincsen ínyére, le 
kell mondania. Ennek a jogtalan követelésnek 
az utolsó pillanatig eilentállottam, mert szentül 
hittem, hogy hűtlenséget követek el, ha az 
ilyen veszedelmes újítás oak nem állok útjába. 
Meg voltam győződve, hogy ebben az esetben 
még a ^passzivitás is bűn részességet jelentett 
volna Álláspontomból csak akkor engedtem, 
amikor a hatalmamban lévő összes törvényes 
eszközöket kimerítettem már. Holnap azon jó 
polgároknak oldalán, akik az ország minden 
részéből irántam való rokonérzésüket megnyii- 
vánitották, újra megkezdem a harcot a köz-

lét bányamunkást eltemetett 
a beomlott föld

Súlyos katasztrófa a szamosfalvai homokbányában

lékára esett, majd április végén felemelkedett I pCzvVÍ"^j-^|a!1?U8 Kelet tu-
29.2 százalék!» j dositójütol.) Ma délelőtt tíz or&kor megrendítő

A lira 1923 nyara óta alig mutatt észre- I szereafaétle^é| JátKÓdott ie a szamosfalvai homok- 
vehető árfolyamváltozást. \ A homokbánya egyik tárnája beomlott

A latin érmeunió valutáidnak menete azt $ & 1 beomI° foId “ ott dolgozó Capusan Dmnitm
bizonyítja, hogy a pénzt nemcsak gazdasági 
és politikai tényezők irányítják. Példa erre a 
lira, amikor gazdaságilag kevésbé megalapozott 
olasz pénz jobban állja a harcot, mint a frank- 
valuták.

A dán korona 1923 végén megjavult. 1924 
eleje óta azonban esik. Most aranyparitásának 
57.7 százalékán van.

Változatlan ebben az esztendőben a cseh 
ée osztrák korona.

Az angol font, a svéd korona, a holland 
forint és a svájci frank meglehetősen stabilok 
voltak és árfolyamuk nem sokat változott.

A többi nemes valutáknak 1923 nyara óta 
tapasztalható ingadozása állandóan nyugtala­
nítja s megnehezíti a középeurópai államokban 
a gazdasági életet. Ezért ez év elején a leg­

es Fritz Sámuel munkásokat maga alá temette.
A föld mindkét munkást teljesen eltemette, 

úgyhogy a mentéshez látott többi mnnkáaok csak 
aejtették a helyet, ahol szerencsétlenül járt táránkra 
bukkanhatnak. A gyors mentési munkálatok ered­
ményre vezettek, mert néhány pillanat alatt mind 
a két munkást sikerült a beomlott földtömeg alól 
kiszabáditaci.

A két szerencsétlenül járt munkás a szeren­
csétlenség pillanatában elveszítette eszméletét és 
kiszabadításukkor sem térték magukhoz, úgyhogy 
a többi munkások a rendőrségnek telefonjelen­
tésükben társaik haláláról számoltak be.

A rendőrségről azonnal bizottság szállt ki a 
szerencsétlenség színhelyére és a bizottságban részt­
vevő dr. Hosszú rendőrségi orvos mesterséges lég­
zést alkalmazva, eszméletre térítette a súlyosan se-, I r . *J W 1 • » • '* Ö ^ v v w fcj W.AJ'woCclX ÖO*

több országban segiíöakcio indult meg. Ugyan- \ besült munkásokat. Az előhívott mentők a súlyosan
ekkor a hitelét és a pénzforgalom tekintetében.; sebesült embereket beszállították a klinikára, ahol
devizarendel etek alakjában k ény szerren dszabá- j megállapították, hogy súlyos belső sérüléseiken ki- 
lyok is életbelépték. , i vül Capusan Dumitru lábtöróst, Fritz Sámuel pe-

Ausztria és Németország példájára Lengyel- \ dig a nyakán súlyos znzódásokat is szenvedett, 
ország és Magyarország is megkezdte pénzügyi j *«+***—__
helyzetének szanálását A lengyeleknek sike- . — Népszerű régészeti előadás Érmiháív-
ru t márkájukat stabilizálni. Magyarország sza- : falván. Részletesen megírta az Uj Kelet ho»y 
nalo akciója a Magyar Nemzeti Bank alapitá- ? Biharvármegye több részében, igy például Érmihál/ 
savai megindult és kedvezően folyamatban van. i falva, Bihar és Ottomány községekben véletlenül 

Oroszország azzal a tervvel foglalkozik, * igen érdekes őskori telepekre bukkantak. A rend- 
hogy aranyruoelt ao ui. A papirrubel helyébe j szeres ásatásokhoz szükséges pénzt dr. Koska Már- 
egy ore a cservonec bankó xeriut, amelynek \ ton kolozsvári archeológus vetített képekkel illusz- 
szinten arany- es devizaiedazete^ van. A devi- \ trált előadások utján akarja cssze^yüiteni amihez 
zákat most cservonecben számítják. Egy cser- .; lelkes segítőtársakra talált dr. Andrássv Ernő ér 
vonec tíz aranyrubel, egy dollár 1.9434 arany- | mihályfáivai orvos és Beneid

V ’uvr ’ * • j , . I személyében, akik erkölcsileg és anyagilag támn-Egyebkent minden európai allam arra tö- gatják az akciót. Az első ilyen előadást Ermibálv 
szik most, hogy megállítsa bankónrését. Sőt. u 1-, , T . Jtrmmáiyrekszik most, hogy megállítsa bankóprését. Sőt 

akadt olyan is, amely ezideig visszatért a tény­
leges aranyvalutára. Április elseje óta a Svéd 
Bank megint beváltja aranyra a bankjegyeket, 
az aranypénzt azonban nem szabad kivinni az 
országból.

fedván tartott junius harmadikén Koska dr az ős­
ember kultúrájáról. A nagy tetszéssel fogadott 
eloaaas &tp anyagi eredménnyel is járt és igy 
remélfietó, hogy a felolvasás néhányszor! megismét- 
-öftebul betolye pénzzel rövidesen megkezdődhet az 

* őskori telepek feltárása.

Milierand manifesztuma azonban pillanatra 
sem állítja meg az események gyors folyását. 
A szociáldemokrata képviselők tegnap értekez­
letet tartottak, amelyen

a köztársaság elnökévé Painlevét jelölték.
Valósziaü, hogy a radikális pártok előzetes sza­
vazása is Painlevé mellett fog dönteni, az el­
nökválasztás ma, pénteken délután két órakor 
lesz Versaülesben. Az elnököt a parlament két 
házának nemzetgyűlésén összeült tagjai vá­
lasztják.

Beavatott politikai körökben úgy tudják 
hogy Herriot meghívásakor azonnal beterjeszti 
az uj elnöknek a kész kabinetiistát és a szom­
bati hivatalos lapban már meg is jelenik az 
uj kormány kinevezése. Ha minden program­
szerűen történik, szombat délután már felolva­
sásra kerül úgy a kamarában, mint a szenátus­
ban a Herriot- kormány nyilatkozata.

A londoni „Daily Express“ munkatársa 
hosszabb beszélgetést folytatott Herriot-val. 
aki kijelentette, hogy miniszterenökké való ki­
nevezése után nyomban összeköttetésbe lép u 
angol kormánnyal

a szakértői tervezet haladéktalan végre­
hajtása érdekéken.

Kívánja a Németországhoz való közeledést és 
mindent el fog követni, hogy a francia-német 
viszonyból támadt feszültség mielőbb meg­
szűnjék.

TAVASZI ft UH AK A T A LEGSZEBBEM TISZTIT

1KKLSTALY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
B. Jónás, Samsud. 1. Abban, hogy az ön 21 

éven felüli gyermekeit külön vette fel az állam­
polgárok lajstromába, 'igaza van a jegyzőnek, aki 
csak aszal követett el szabálytalanságot, hogy az 
állampolgárok összeírásáért 25 lejes községi illeté­
ket szed, amire a törvény nem ad neki felhatal­
mazást. Ez ellen adja be a felebbezését a járási 
főszolgabíróhoz, aki bizonyára figyelembe fogja venni 
az ön vagyoni helyzetét. 2. Azt a leányát, aki 
férjéhez szándékozik Amerikába utazni, valóban 
nem leket felvenni az állampolgárok sorába, mint­
hogy az útlevele megszerzésekor lemondott a román 
állampolgárságról Az az eset, amelytől ön fél, 
aligha fog bekövetkezni, mert ha idejekorán adták 
be az útlevelet vizumoztatásra, még az idén kime­
het kvótán felül. Az a javaslat, hogy a legköze­
lebbi hozzátartozók is csak a kvótán belül vándo­
rolhassanak be Amerikába, még nem emelkedett 
törvényerőre, sőt az előzetes megszorításokat ig 
ideiglenesen felfüggesztették.

L. Kálmán, Satmar. Vétesse fel magát érett* 
segi és születési bizonyítvány alapján valamelyik 
ottani főiskolába es egy ismerőse vagy rokona ré­
vén szerezzen bevándorlási engedélyt, akkor soron- 
kívüli vízumot kap, ha meglehetősen beszól angolul.

F. Nándor, Jibou. Levelüket áttettük a Pa­
lesztináin vatalhoz (Cluj, Caleaf Kegele Ferdinand 
4S), amelytől kimerítő felvilágosítást fognak kapni.

G. Albert, Mer euren Ciuc. Ön ismét az enge­
dély számúi, irta meg, holott a kérvény száma kell 
nekünk.

^ S’ Lajos, Msziget. Tévedés, ma már nem le­
het Kubából négy hónapi ottlakás után Amerikába 
bevándorolni, ^ mert az veszik tekintetbe, hogy ki 
hol született és csak annak az országnak a kvó­
tája terhére kap vízumot.

H. istván, Érszakácsi. Évekig kell még kizá­
rólag a fiókja számára dolgozni, azonkívül renge­
teget olvasnia s végül egy kissé — felnőnie, mig 
elfogadható Írásai lesznek.

Előfizető, Satmar. A szerdai Uj Kelet áram- 
zavar miatt késett la a postáról. Via major ellen 
mi sem tudunk védekezni.
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Itor lemondott a román 
let, amelytől ön fél, 

ha idejekorán adták 
B, még az idén kime- 
fclat. hogy a legköze- 
1 kvótán belül vándo- 
pnég nem emelkedett 

megszorításokat is

jesse fel magát érett* 
alapján valamelyik 

hrőse vagy rokona ré- 
jgedólyt, akkor soron- 
N* sen beszél angolul, 
lüket áttettük a Pa­
pa I Regele Ferdinand 
jóéi tátit fognak kapni. 

On ismét az enge- 
kórrény száma kell

les, ma már nem le­
lakás után Amerikába 
I tekintetbe, hogy ki 

országnak a kvó-

pekig kell még kizá- 
I azonkívül renge- 

— felnőnie, mig

Idái Uj Kelet arám­
ii. is major ellen
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francig.

abadságáért. 
a azonban pillanatra 
nyék gyors folyását 
selök tegnap ér teker

ás Uj belei az egyetemes erdélyi és báisági zsidóság 
■apüapja

Szerkesztik: tiiszkalay János és dr. Marton Érné. 
feleié* *cerkeszt<>. Dr. Sarto a Érné 
áx Uj Kelet cikkeinek tstánnyomását cask a forrás Bteg- 

jelilésévei engedjük meg.
léfízetési árak ; Egy hónapra 70 lei, negyedévre 20J Is 

félévre $80 lei. egész évre 750 let.

Megjelent az Uj Kelet Hetilapjának 
legújabb száma

A Hetilap tartalmából a kővetkezőket emel­
jük ki:

„Franz Kaffka“. Megemlékezés az 1924 junius 
S-ón meghalt nagy zsidó költőről.

György Sándor: Möné tikkel afarszin. (Törté­
nelmi elbeszélés.)

Keleti Sándor: Halleluja (Vers).
Dr. S. A. Jahuda egy. tanár: Dr. Goldzieher 

könyvtára a jeruzsálami héber tudományegyetemen.
E. M. Lilien : A mi művészeink.
Heine—Giszkalay: Atta Troli.
Dr. Frischmann Dezső : Jobbomnál Michael. . . 

(Misztikus mesejáték egy felvonásban.)
Zsidó Világ: Heti naptár. A kolozsvári kórház- 

egyesület május kimutatása. Tizenöt perc alatt 
hateserháromszáz iont a Keren Hajjeszódnak. Uj 
idők szele Magyarországon. Sámuel kormányzó 
Augolorszigb&n, stb. stb.

Gyermekrovat: Vitéz Bénája és Tündér A haliba 
hnidogsága. (A Beuájv mese befejezése.) Stb., stb.

Ab Uj Kelet előfizetőinek a Hetilapot mai szá­
maikhoz ingyen mellékeljük.
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— Rabindranath Tagore lett a pánázstai 
mozgalom vezére. Londonból jelentik: Bá­
li: ndranath Tagore, a világhírű indiai iró és 
filozófus állítólag élére állott a pánázsisi moz­
galomnak. Tagore jelenleg agitációs körúton 
van és legutóbb Tokióban tartott nagy beszé­
deit a japán diákok előtt, akiket arra figyel­
meztetett : ideje, hogy Ázsia öntudatra ébredjen. 
A mozgalom vezetésére bizottságot alakítottak, 
»melynek hatáskörét Kínára is kiterjesztették.

— Nem tartotta meg az ülését a Magyar 
Párt intézőbizottsága. A Magyar Párt intéző- 
bizottsága ma délelőtt rendes havi ülésre ült össze. 
A bizottság mindent elkövetett, hogy az ülést ha­
tósági közegek nélkül tarthassák meg, de ezt nem 
tudták keresztül vinni, mert a mai ülésén, amely 
bizalmas jellegű volt, a hatóságok képviselői is megje­
lentek. Az ülést Ugrón István nyitja meg és bejelenti 
a hatóságok ragaszkodását közegeikhez. Bernádv 
György megállapítja, hogy az ülés tárgya a bi­
zottság jelentéstétele lenne a Tatarescu miniszter­
rel folytatott tárgyalásokról. Bernádv indítványozza, 
hogy az ülést, amennyiben hatósági közegek nél­
kül nem lehet megtartani, függesszék tel. Ugrón 
István elnök kijelenti a bizottság egyhangú hatá­
rozatát, hogy ülést nem tartják meg.

— Szabó Dezső pőre. Budapestről jelentik : 
A; kűri a a napokban tárgyalta Szabó Dezsőnek, 
a kiváló irónak|sajtóperét. Szabó Dezső nE efc és 
irodalom“ cimü folyóiratában támadó cikkeket 
közölt a köztisztviselők ellen, akiknek szerinte 
igen nagy részük volt Magyarország összeom­
lásában. Tudvalevő, hogy a törvényszék annak­
idején két évi börtönre ítélte az írót, amely 
Ítéletet a tábla hat hónapi börtönre mérsékelte. 
A kúria tárgyalásán az előadó ügyész a tábla 
ítéletének helybenhagyását kérte. Az ítéletet 
junius 17-én hirdeti ki a kúria tanácsa.

— Egymilíiárdot sikkasztott és Francia- 
országba szökött. Budapestről jelentik : Broner 
József, az Andrássy-uti Minerva-autóvállalat huszon- 
négyéves pénztárosa egymilliárdnyi magyar és kül­
földi pénzt sikkasztott. A rendőrség körözőlevelat 
adott ki Broner ellen, aki állítólag Franciaországba 
szökött.

— Drágasági pótlékot kapnak a vasuta­
sok. A napokban folyt le Bukarestben a vas­
úd üzletvezetők rendes havi konferenciája, 
mely elhatározta, hogy a CFR. személyzetének 
a prémiumok mellett drágaság! pótlekot log 
fo'yósitani. Ezt a pótlékot azonban csak a 
nagy városokban és ipari centrumokban szol­
gálatot teljesítő vasutasok kapják. , A konfe­
rencia elhatározta még, hogy felszólítja a ve­
zérigazgatóságot, tegye meg a szükséges lépé­
seket a hadügyminisztériumnál megfelelő számú 
vasúti őrség kirendelésere, hogy megvédjék a 
CFR. raktárait és műhelyeit, különösen azok­
ban a városokban, ahol túlnyomóan idegenek 
laknak.
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— Karambol a bukaresti expresszen. A
bukaresti expresszvonatot ma éjiéi könnyen vég­
zetessé válható karambol érte. Éjjel négy órakor 
Ágoston és Alsórákos között eddig még kiderít­
hetetlen okok miatt az expresszvonat három ko­
csija kisiklott. Egyik utas észrevette, hogy a ro­
bogó vonat három kisiklott kocsit vonszol maga 
után. Hirtelen megrántotta a vészféket, mire a 
vonat megtorpanva állott meg. A rázkódtatásnak 
három könnyebb sebesültje van. A vonat sze­
mélyzete a három kisiklott kocsit lekapcsolta, a 
kisiklott kocsi utasai a többi kocsikba szálltak 
át és az expresszvonat egy órai késéssel ma dél­
ben 12 órakor befutott Kolozsvárra.

— Kifizettem az adómat. Addig jár a 
korsó a kútra, mig a füle szakad. Egérfogóba 
kerültem és hiába csavarok ide-oda, nincs me­
nekvés. Minden utcasarkon, minden zugból élesre- 
fent szuronyok merednek rám és villogó acél 
betűkkel ragyog rajtuk a napfényben három vér- 
fagyasztó betű: ADÓ. Nem lehet lesirni belőle, 
nem lehet halogatni, mert valami huszmilliós- 
szemü árgus láthatatlan keze beiemarkol a zse­
bembe és in flagranti behajtja rajtam az adót. 
Es mégis én nevetek utoljára. Igaz, hogy elszed­
ték az utolsó ezer lejemet kétévi adóhátralékba, 
de ime mit kaptam cserébe:

— Feleségem őnagysága nyári kalapot köve­
telt tőlem és még mielőtt a számat kinyithattam 
volna, betuszkolt a szalonba, kiválogatta magá­
nak a legezerötszázlejesebb jószágot és rámnézett. 
Félájultan fogtam a kilincset, hogy megugróm a 
fizetés elől, hiszen egy b&nim se volt: elvitték 
a pénzem adóba ... De ekkor valami végigvil- 
lámlott agyamban és energikusan rászóltam, a 
tulajdonosnőre:

— Rendben van az adója ?
— Dehogy van . . .
— Akkor alászolgája. Nem fizethetek, tiltja 

a törvény.
Ugyanezt a trükköt megcsináltam a szabóm­

nál, a fűszeresnél, a kofaasszonnyal, a háziúrral 
és mindenütt, ahol pénz kellett volna. És azóta 
úgy élek, mint valami ur — egy báni 
nélkül.

De ez még mind semmi. Az öcsém, aki 
balgatag idealista, feleségül akart venni egy 
nálánál is földhözragadtabb leányt. Hiába tilta­
kozott a család, hiába beszéltettük le a barátai­
val, a minap fogta, magút és benyitott az anya­
könyvi hivatalba, hogy elkövesse élete legnagyobb 
baklövését Az utolsó pillanatban toppantunk be 
halálra lihegve, hogy megakadályozzuk az eskü­
vőt. Az anyakönyvvezatőc. már ott díszelgett az 
esketési oraátus, amikor csak úgy hanyagul oda­
szólott a fiatal párhoz :

— Van adónyugtájuk ?
— Nincs.
— Akkor sajnálom. Nem adhatom össze 

önöket.
Az anyósom meg akart látogatni. A távirat, 

amelyben azt közölte, mély gyászba borított. 
De hiába remegtem: nem jött meg. Kiderült, 
hogy a vasúti pénztárnál nem akartak jegyet 
adni neki, amíg az adóját ki nem egyenlíti. 
Ezekután kérdem, beli-3 különb pénzügyminicz- 
ter, mint Bratisnu Viníila? id. e.)

Kötött
harisnya
minden
színben
25 tel NAGY

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 lei

Muszlin­
harisnya

divat-
szinben
58 Bei

VÁSÁR Cérna­
muszlin
minden
színben

BO Sei
MÉLYEN LE­
SZÁLLÍTOTT 
. ÁRAKKAL

Selyemfátyol minden színben $25 lei

BLATT
FŐTÉR $3

Divatkextyiikben és kötöttárukban óriási választék 1 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatóki

Suíyos károkat okozott a bukaresti 
felhőszakadás. Bukarestből jelentik : A tűzoltóság 
megfeszített erővel dolgozik a tegnapi felhőszaka­
dás okozta károk helyreállításán. A pincékből ki­
szivattyúzzák a vizet és a telefonvonalakat helyre­
állítják. A főváros 6000 telefonállomása közül 
3000 kapcsolódott ki a vonalak megrongálása kö­
vetkeztében.

— Augusztusban újból vizsgáznak a taná­
rok. A „Monitorul Oficial“ legutóbbi száma a köz- 
oktatásügyi miniszter rendeletét közli. A rendelet 
arra kötelezi a kisebbségi középiskolai tanárokat, 
hogy akik eddig még nem állhatták románnyelvi 
vizsgálatokra, vagy ezt sikeresen nem tették le, 
folyó évi augusztus 15—31-ike közt még egyszer 
és utoljára a kolozsvári, kisenevi vagy csernovitzi 
egyetemek valamelyikén vizsgálatra álljanak. A 
vizsgálat a következő tantárgyakból fog állani : 
Románia története, földrajza és alkotmánya. A vizs­
gázóknak románnyelvü szabad fogalmazást is kell 
kóaziteniök és 5 percig tartó társalgáson kell pró­
bát államok. A vizsgálatokra kőtelező tanárokról 
szóló kimutatásokat legkésőbb folyó évi julius 1-ig 
az iskolai igazgatóságok készítik el és terjesztik a 
kerületi iskolai felügyelőkhöz. Akik most is elmu­
lasztják a vizsgálatokra való jelentkezést, nem ma­
radhatnak meg továbbra állásaikban.

— Antiszemita tüntetés Oravicán. Oravica- 
bányáról jelentik: A város nyugalmát tegnap elő­
ször zavarta meg antiszemita tüntetés. Az est 
leple alatt ismeretlen tettesek beverték a zsidó­
templom összes ablakait. Az eset a város zsidó la­
kossága között nagy izgalmai keltett.

— Nysmoznak a Werbőczy-utcai gyilkos­
ság ügyében. Budapestről jelentik: A rendőri 
nyomozás megállapította, hogy a Werbőczy-utca 
12. alatti gyilkosság áldozatának eltűnt az arany­
órája s mintegy ötszázezer koronányí pénze. A 
A meggyilkolt gázmester ismerősei azt mondják, 
hogy Bellák Ignácnak gyakran voltak látogatói, 
főleg férfiak. Ebből és a házkutatás során talált 
receptek, képek és egyebek alapján a rendőrség 
valószínűnek tartja, hogy az áldozat beteges haj­
lama ember volt.

— Öngyilkos lett egy bécsi bélyegkeres­
kedő. Bécsből jelentik: Dorfinger jónevü bécsi 
bélyegkereskedö öngyilkos lett, mert a hatóságok 
rájöttek arra, hogy számos ritka bélyeget hamisí­
tott és a hamisított bélyegeket üzleti forgalomba 
hozta.

— Megszűnt a magyar szénbányászok 
sztrájkja. Budapestről jelentik : Az öthetes bányász­
sztrájk végétért. A bányamunkások szövetsége és 
a munkaadók között megegyezés jött létre, mely 
szerint a munkabéreket szukcesszive emelni fogják, 
a munkaidőt most nem hosszabbítják meg, a munka­
adók helyeslik a bányászoknak országos nyugdíj­
pénztárba való egyesítését és a munkabeszüntetés­
ért el nem bocsátanak sen a it.

— Vakmerő rablótámadás Bécs legfor­
galmasabb részében. Becsből jelentik : Vakmerő 

I rablás történt tegnap délben Bécs egyik legfor- 
$ galmasabb utcáján. Lübeck Anton, a Gebrüder 
í Neumann-cég hetvennégy éves szolgáját, aki háti- 
ij táskában kétszázötvenmillió koronát vitt a bankba, 
I egy ismeretlen ember hátulról íejbevágta, a táskát 
I elrabolta és a zűrzavarban elmenekült. A rendör- 
I ség nyomozása eddig nem vezetett eredményre.

— Nem lesznek különvonatok. A minisz- 
jj tertauács határozata alapján a CFR. vezórigazga- 
I tósága elrendelte, hogy a jövőben semmiféle célra 

különvonat nem állítható össze.
— Ipari, kereskedelmi és kulturalmanach, 

A napokban hagyta el a sajtót Kolozsváron Szigethv 
József szerkesztésében és kiadásában az „Ipar, Ke­
reskedelmi és Kultur Almanach" első árfolyama. 
Tartalma : a nagyobb helybeli cégek fényképes le­
írásán kívül a jól összeválogatott szépirodalmi rósz. 

I Az almanachnak! ipari és kereskedelmi szempont­
ból fontos részét a befejező ivek képezik, amelyek 
felölelik az összes kolozsvári iparosok, kereskedők, 
gyárak, bankok, részvénytársaságok hiteles névsorát, 
a telelőn és lakásaik, illetve üzlethelyiségeik szá­
mával együtt. Ára csinos kötésben 100 lej.

* Pőstyén gyógyereje ős idők óta ismeretes, 
csodálatos hatását azonban senki sem tudta meg­
magyarázni. A rádium felfedezése óta megállapí­
tották, ’hogy a pöstyéni iszap természetes kisu­
gározó erővel rendelkezik, amely egyidejűleg beléleg­
zés utján is az iszap gyógyító erejét nagy mérték­
ben fokozza. Pöstyónben jó polgári ellátás 40 Kc.- 
tól feljebb kapható. Felvilágosítást ad: Rózsa 
nagy drogéria és vegyészeti gyár rt. Cluj, Str. 
Londrei 21., ahol házi kúrára eredeti pöstyéni 
iszapkocka kapható.

HL.

■
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Megszüntetik a kolozsvári CF!. igazgatóságot
Felügyelőséggé degradálják. Erdélyben csak Áradon less igazgatóság

(Cluj-Kolozsvár, junius 12. Az Uj Kelet munka 
társától.) Az erdélyi gazdasági életet megbénító 
számtalan intézkedés között ’első helyen áll a ro­
mániai vasutak rossz adminisztrációja, mely a gya­
korlatban a szállítások megbízhatatlanságára és a 
forgalmi viszonyok bizonytalanságára vezetett. Ez 
a rendszertelenség okozza, hogy például faterra elé­
sünk exportja még mindig a legprimitívebb keretek 
között mozog, hogy a vagonok kiutalása körül fe­
jetlenség és zavar uralkodik. Ami rendszer és sta­
bilitás még megmaradt a CFR. adminisztrációjában, 
az kétségtelenül a kapcsolt területek régi rendszer 
mellett mühödö igazgatóságainak volt köszönhető. 
A forgalmi viszonyok javulását a közönség a vasut- 
igazgatéa minél teljesebb decentralizálásától várta, 
mert bebizonyosodott előtte, hogy a legtöbb forgalmi 
akadálynak a bukaresti vezérigazgatóság egymás­
nak ellentmondó rendelkezései az okozói. Annál 
megdöbbentőbben hat a Bukarestből ma ideérke­
zett távirati értesítés, hogy a CFR. vezérigazga­
tósága arra való hivatkozással, hogy a kerületi 
vasutigazgatcságok működésével nincsen megelé­
gedve, a CFR. autonómiájáról szóló törvénnyel 
kapcsolatban az eddigi kilenc kerületi igazgató-

súg számát háromra redukálja, úgy hogy csak 
Bukarestben, Jasiban es Aradon lesz kerületi 
igazgatóság {üzletvezetöség), míg a többi eddigi 
üzletvezetőség forgalmi felügyelőséggé változik át.

Teljesen indokolatlan a CFR. vezérigazgatóságá­
nak az a terve, hogy az erdélyi vasuíigazgatás 
székhelyéül éppen Aradot jelöli meg, mely határ- 
menti fekvésénél fogva mindenre alkalmas. csak 
éppen arra nem, hogy az erdélyi vasutak irányí­
tását elvégezhesse, az erdélyi vasutak irányítása 
már bekeidöbsn is a kolozsvári üzletvezetőség ha­
táskörébe tartozott, ami annál is inkább érthető, 
mert Kolozsvár centrális fekvésénél fogva egyedül 
lenne alkalmas arra, hogy a vasúti irányítás bá­
zisa legyen, de teltét)énül szükséges az is, hogy 
az eddigi igazgatóságok feltétlenül megmaradjanak. 
A CFR. vezérigazgatóságának ezen uj, de annál 
megdöbbentőbb tervével szemben kell hogy az 
egész iparos és kereskeüőtársadaloni .egységes fron­
tot vállaljon és elejét vegye olyan bürokratikus 
intézkedéseknek, melyek nem számolnak a reális 
lehetőségekkel, Románia külföldi jőhirének meg­
óvásával és a kereskedelmi érdekek legminimáli­
sabb követelményeivel.

Elkészült az uj Iparfojlasziésl törvény
Tarmolöazövaikazatakbe tömörüljön a kisipar. ¥araan¥képesmó kall

tanai a nagyiparral axamben
(Cluj-Kolozsvár, junius 12. Az Uj Kelet tu.

dósitójától.) A kereskedelmi és iparügyi minisz 
termáiban most van előkészítés alatt az ipar- 
fejlesztési törvény javaslata. A kolozsvári ke­
reskedelmi kamara még az év elején memo­
randumot terjesztett fel a x-misztérium hoz, 
amelyben részletesen megjelöli azokat az irány­
elveket, melyek mellett a pusztulásban lévő 
erdélyi kisipar reorganizációja lehetséges volna.

A minisztérium ma érkezett leiratában arról 
értesitetette a kormányt, hogy a kormány is 
elsőrangú feladatának tekinti a kisipar támoga­
tását és az uj iparfejlesztési törvény javaslatá­
nak elkészítésénél teljes mértékben jigyelembe 
fogja venni azokat a szempontokat amelyek 
a kamara *
A miniszter
ipvrfejlesztesi és iparpártolási törvényt tel 
jesen uj alapokra óhajtja fektetni. Tudvalevő 
ugyanis, hogy az iparpártolás eddigi módszere 
a kisiparra nézve semmiféle előnyt nem jelen­
tett, mert a behozatali és kiviteli vámkedvez­
mények, a hajózási és vasúti kedvezmények 
kizárólag a nagyipar érdekeit és terjeszkedését 
mozdították elő. Az uj iparpártolási törvény 
ennélfogva

a kisiparosoknak termelőszövetkezetekbe 
való tömörülését fogja előmozdítani

és a nyújtandó gép- és pénzsegélyek által arra

fog törekedni, hogy a gyáripari versennyel 
szemben egzisztenciájukban veszélyeztetett ipa­
rosok uj keretek között tudjanak a termelési 
folyamatba belekapcsolódni.

Az. iparpártolási törvénynek ezen uj szem­
pontjait a minisztériumnak annál is inkább 
feladata ^ minél gyorsabban a gyakorlatban is 
kereszti!ívmni, mert a kisipari statisztika meg­
döbbentő adatOKSt szolgáltát az egyes kisipari 
ágak pusztulásáról. Egyes iparágakban, melyek 
még néhány évvel ezelőtt virágzottak,

a gyáripari verseny csaknem kiszorította 
a kisipari termelést.

Jf ; , le7° kisváron, mindössze ma már egy iparost tud
" fölmutatni. Hasonló a helyzet a' kályhás- és 

fazekasiparokban is. Minden jel arra vall, ho»y
a • öbhi í naráom b-l-iam írv-rr a n;™  1 ' • 1

közvagyonok kezelőinek felelősségével és az 
italmérési engedélyek egységesítésének kérdé­
sével. Ezeken kívül még sok más fontos kér­
dés is szerepel a kongresszus napirendjén.

# Azé heii szeszpiac. A kolozsvári szess- 
piacon az árak e héten megszilárdultak, ami a 
nyersanyagok termelési költségeinek drágulásával 
magyarázható. Egyébként a hangulat nyomott, 
mert az uj szeszadótörvónyjavaslat sok olyan in­
tézkedést tartalmaz, melyek megvalósulás esetén 
az amúgy is nyomasztó helyzetbem Ipvö szeszke­
reskedelem kilátásait még súlyosabbá tennék. A 
pénzhiány miatt a kereslet igen szüfc keretek kö­
zött mozog. E héten a következő árak alakultak 
ki: száz literen felül 45 lej, száz literen alól 46 
lej (adót beleértve), v&gontételekben 44 lej a szesa 
ára. Azonban ezen árak mellett sem érhető el a 
szokásos polgári haszon.

# A bankszindikátus brassói ülése. A
romániai magyar pénzintézetek bankszindikátusá­
nak igazgatósága Brassóban tartott ülésén, melyem 
dr. Gyárfás Elemér elnökölt, hosszas vita folyt 1* 
a bukaresti iroda felállításának kérdése körül. A 
szindikátus ülésén rőesletesen foglalkoztak a kamat­
láb kérdésével is. Az uj bankfiókok ügyében elő­
terjesztett indítvány ügyében nem történt döntés, 
mivel as érdekelt tagintézetek képviselői nem vol­
tak jelen.

# 1200 milliós hitelt kapott a CFR. Bu­
karestből jelentik : A közlekedésügyi minisztérium 
számára egyrailliárd 200 miliő lejnyi hitelt nyitot­
tak különböző vasúti célokra. Kilencszázmilliót eb­
ből az összegből a gördülőanyag javítására, három­
százmilliót pedig alagutak, hidak óé épületek épí­
tésére, valamint a pályatestek reparálására kell 
fordítani.

# Hogyan áll Erdélyben a vetés. A megyei
agrártanáceosok a következőket jelentik a vetések 
állásáról: Kisküküllőben a megye egész területén 
kiadós eső volt, a vetések állása igen jó. Beszterca- 
Naszódban csak junius 5-én volt eső, a vetés kö­
zepes. Csak gyenge esőzés volt Háromszékbe*, 
Brassómegyóben és Nagyküküllőben, ahel a vetés 
is visszamaradt. Igen jó a vetés Temesmegyébem, 
Torontálbam is a Szilágyságban.

A mm! wmiutmpíme

A mai forgalom változatlanul szilárd tendeneia 
mellett bonyolódott le. A kínálatét az áruhiány 
lefokozta, mig a kereslet élénk veit. A következő 
árak alakultak ki: Osztrák korona 306—308, 
magyar korona 450—460, cseh korona 675—678’. 
svájci frank 40 80—4100, francia frank 11-80—"
11*90, dollár 230—232, font sterling 1006 — 
1010, olasz Ura 10*15—10-20.

a •. öbbi iparágakban, igy a cipész-, szabóiparban 
is lövidesen hasonló bomlási processzus fog 
megindulni.

. ügy nemzetgazdasági, mint általános szo­
ciális szempontból is elsőrangú érdek tehát, 
hogy , a kézmüvesosztáiy értékes elemei el ne 
proletárizálódjanak, ami csak úgy lehetséges, 
^ögy állási támogatás mellett a kisiparosság a 
na§yipari termelesael sikeresen versenyezve meg- 
találja boldogulásának uj lehetőségeit.

Í+ A bányatörvény megszavazása esetén 
Hollandia is likvidálni fogja romániai petrő- 
leumérdekeltségeit. Bukarestből jelentik: Az 
Egyesült-Államok, Franciaország és Anglia inter­
vencióján kívül Hollandia is közölte a kormánnyal, 
hogyha a bányatörvényt jelenlegi formájában sza­
vaztatja meg a parlamenttel, úgy Hollandia likvi- 
dálni fogja & román petróleumiparban lévő érde­
keltségét, melyet 60 milliárd lejre becsülnek, 

^Könnyítések a devizaforgalomban. Meg­
írtuk, hogy a központi devizaellenőrző hivatal leg­
utóbbi rendelkezése a devizaforgalom újabb meg­
szorítására vezetett. Most egy pótrendelet a ki­
adott szigorú rendeletet igyekszik enyhíteni. E ren­
delkezés szerint azokban a városokban, ahol auto- 
rizált bankok vannak, de a Banca JSTationalának 
nincsenek fiókjai, a devizavásárlók nyilatkozatait 
a pónzügyigazgatóság, vagy a kereskedelmi ka­
mara is láttamozhatj*. Könnyítés az uj rendeletben 
az is, hogy a devizaellenőrzö bizottságok kötelesek 
a devisavásárló nyilatkozatait akkor is láttamozni, 
ha ezek nem tudnak számlákat felmutatni, ellenben 
igazolni tuciják, hogy külföldön oly árukat vásároltak, 

útban vannak fLomania fölé, vagy már a 
vámállomásokon vannak.

A Zamfirescu cukorkagyár közgyűlése.
A Zamfirescu bonbongyár, Temesvár e hó 19-ón 
tartja ezévi közgyűlését Bukarestben, a Leszámí­
toló Bank helyiségében, délelőtt tiz órakor.

# Gabonaszállitmányokért nem kell fék­
ké/^ etni. Bukarestből jelentik: A vasúti vezérigaz.
gatóság elhatározta volt, hogy aa egyes állomások
raktáraiban elhelyezett gabona után vagononkmt 
napi tiz-tizenöt lej fékéért fog szedni. Szemből a 
fék bérekből százmillió lej évi jövedelemre seámi- 
tott a CFR., amit a vasmi raktárak tatarozására 
számítottak fordítani. Az érdekeltek intervenciójára 
azonban a vezérigazgatóság 83130—23340. száma 
szolgálati rendeletével értesítette az áilomásfőnök- 
sógeket, hogy raktáraikat díjmentesen bocsássák a 
gabouaszállitmányok rendelkezésére.
.. # Kolozsváron lesz a kereskedőtestületek 
tizedik kongresszusa Junius 15-én és 16 ikán 
lesz a kereskedelmi és ipari alakulatok tizedik 
kongresszusa Kolozsváron. A kongresszusra, 
amelynek elnöke I. Georgesm-Etiachite lesz 
meghívták a kereskedelmi, pénzügyi és bel- 

ormányt, a oukaresti és kolozsvári ka­
marát, valamint az ország minden kereske- 
deimi es ipari testületéit. Az impozánsnak 
ígérkező kongresszus követelni fogja a keres­
kedelem szabadságának helyreállítását és a 
spermlatorvény hatálytalanítását, a vendéglő beli 
maximális arak megszüntetését, az állami és 
községi adó revízióját. Foglalkozni fog a

,ker1eskedök naPÍjegyzékének kő- 
telező kiállításává!, a csődeljárás módosításával, 
a kereskedelmi kamarák reorganizálásával, a

Vslatmps* junius 12-én :
Bukarest Devizák: Pária 1250. Berlin — # 

London 1003, Nevyork 233, Róma 1005, Zürich 
41*00, Becs 32-25, Prága 684, Budapest 24. 
Varsó —.

Bukarest Valuták: Napoleon 818 00, márka 
55, leva 155, török líra 114, font sterling 996, 
francia frank 1230, svájci frank 41*50, óla« lira 
1010-00; drachma 410’00, dinár 280, dollár 229 00, 
lengyeKárk* 24, osztr. korona 33 60, magyar ko­
rona 27-00, 36»h korona 675.

Zürich. Nyitás—-Zárlat: Berlin 136—136, 
Amsterdam 21235—21235, Newyork 567-75 — 
568 London 2449-50—2449, Pária 2870 00— 
3035*00, Milano 2476-00—2475. Prága 1662-50— 
1662-50, Budapest 61-50—61-50, Belgrid 672-50— 
672-50, Bukarest 245 00—24500, Varié 100— 
110, Béoa 80—80.

Hécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 2977 drb. voh, 
közöttük 1024 drb. romániai áru. Az árak 
szilárdak.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
SaborsKy József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.
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Középnémetország—Kolozsvár válogatott.
A pünkösdi nemzetközt mérkőzés iránt általános 
érdeklődés mutatkozik. Vasárnap Lipcse—Kolozsvár 
válogatottal mérkőznek. A kolozsvári csapat felállí­
tását már közöltük. Hétfőn Középnómetország válo­
gatottja játszik Kolozsvár ellen. A kolozsvári csa­
patot hétfőre igy állították fel : Szatmári, Mann, 
Fóliák, Fazekas, Schultz, Palocsay, Raduck, Guga, 
,Fáhn, Bonciocat, Cipcigean. Tartalékok: Molnár, 
dr. Hirsch, Wezel, Végh Kami, Rakitovszky, Giur- 
giu, Ujfalvi. A labdarugó szakosztály ezenkívül 
vasárnap elömérkőzésnek egy Ifjúsági válogatott—
II. osztályú válogatott mérkőzést is tervez. A fel­
állítás igen hiányos. A hétfői csapat gyengébb a 
vasárnapinál.

Kiket nevezett be Magyarország az oíim-
t-iászra ? A MASz vezetősége kedden délelőtt 
nagy gyorsan összeállította a benevesendők listáját, 
hogy le ne késsék a nevezést. A benevezettek a 
következők: 100 méter: Gerő Ferenc, Kurunczy
Lp’os, Veress Elemér, Rózsahegyi Gusztáv. 200 
meter: Gerő, Kurunczy. 400 méter: Knruncy. 
SCO méter: Benedek Lajos, Fonyó Márton. 1500 
méter: Benedek, Gross István, Bejczy Lajos. 5000 
méter: Kultsár István, Gross. 10.000 méter: 
Kultsár, Csekey. Mar&tonfutás : Király Pál, Lovass 
Antal, Hrenyovszky János, Bese. 4X100 »éter: 
Gerő, Kurunczy, Veres, Rózsahegyi, Balázs Jenő, 
Muskát László. 4X400 méter : Kurunczy, Benedek, 
Somíay Elemér, Gerő. 10.000 méter gyaloglás: 
Fékét j Mihály. 110 m. gátfutás: Püspöki Tibor, 
Muskát. 400 m. gátfutás: Dakatlon, Pentatlon, 
Somfai. Magasugrás: Gáspár Jenő, Serf Egyed. 
Távolugrás: dr. Haluska József, Molnár Ferenc. 
Rúdugrás : Karlovits János, B re asz Károly. 
Hármasugrás: Mólnál, Magyar Alajos, Somfai. 
Sulydobás : Bedö Pál, Toldi Sándor, Forbát Sán­
dor. Diszkoszdobás: Toldi, Marvalits Kálmán, 
Molnár Béla (Eger), Csejtey Lajos dr. Gerelydobáa : 
dr. Csejtey, Gynrkó László.

SZÍNHÁZ •%. MŰVÉSZET

m
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Péntek: Kísértetek szonátája. (Premiére. Az irodalmi 
munkás-cyklus estéje. Rendes helyárakkal. Napi 
bérlet 145. szám, A. Sorozatszám : 426.)

Szombat d. u. A hárem. (Újdonság 3-adszor. Mérsékel t 
hely árakkal. Sorozatszám: 427.)

Szombat este: Pillangó kisasszony. (Rodrigo Athanasia 
asszony vendégjátékával. Napi bérlet, 146. szám 
B. Sorozatszám: 428.)

Vasárnap d. u: Diadalmas asszony. (Újdonság 12-edszer. i 
Kolbawal, Neményivel, Tolnayval, Berkvvel. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozat szám: 429.) 

Vasárnap este: A falu rossza. (A nagy kapusi falusi 
műkedvelők előadása, Kalotaszegi népviseletben.
A kalotaszegi lakodalmi szokásokkal.^ (Regényes 
tánc és ötös tánc. Rendes helyárakkal. Napi bér­
let 147 szám. C, sorozatszám 430.)

Hétfő d. u.: Carmen (Népszerű operaelőadás, mérsékelt 
helyárakkal, sorozatszám 430.)

Hétfő este: A fekete banda (Újdonság, először), utána 
Fehér és fekete (Újdonság^ először, napi bérlet
148 szám A, sorozatszám 432.)

Kedd: A fekete banda (Újdonság 2-odszor), utána: 
Fehér és fekete (Újdonság 2 odszor, napi bérlet
149 szám B, sorozatszám 433.)

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó: Péntek, junius 13. Arábiái 

éjszakák, vairy Cigarette az ezred leánya. Pris­
cilla Dean a győzelmes utján. Egy csodás arábiai 
legenda az 1001 éjszakából Ben Ali Kamed szul­
tánról, 7 felvonásban.

Uránia-Mozgó: Péntek, junius 13. Madame 
Sans Gene fiai. Napoleon korának mesteri felidé­
zése, Emil Moresu regénye után, 7 felvonásban. 
Főszerepben a csodálatos szépségű Hesper a.

Hirdetmény
A soborsíní ízr. hitközségnél elhalá­

lozás folytán megüresedett előímátkozó- 
metszőí állásra pályázatot hirdetünk. Kik 
az állást elnyerni óhajtják, küldjék aján­
lataikat a fenti hítk. elöljáróságához.

Elöljáróság

Férfikmtap&kat
fest,

tisztit,
formát

irasai

t Fehér István kalaposmester, *
GSufs, Unió-utca 21. Redout. jjj

► Postai megrendelések is eszközöltetnek i
ÍAAAAAAAAAÁAAAAAüAAAAÁ.Í.M4AAAÁáAA?

Löboím“
iSaTi1 és vezető márka.

Minden egyes doboz jó minőségért garanciát válla­
lok. Zink weis peterswaldi, firniss la, korong, má­
zoló, vonalzó iró ecsetek a legjobb minőségben

ÜÄÄ»; Igaatis Hnssbächer
iestékűzletében, Gal. Reg. Ferdinand 65. Telefon 244

Bitfo Gk
eSnB

fiz „1)3 KELET Itönposztálya
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érte- jjj e* j» ■ ■ p az Uj Kelet min - 
kü könyvet kap denelöíizetője és
olvasója", aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
* Sch. Alejcliem: Leégett nemesek 

(Kötve. Novellas könyv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy zsidósors (Amatőr 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau : Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpéldány.

Bibliai regény)

Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Nyolcvan lej érté- gnfciiMe« az Uj Kelet min- 
kü könyvet kap den előfizetője és
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli :

II. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek. 

(Fűzve. Novellás könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
Gorion: József és testvérei. (Bibliai 

regény)
Kaczér: Golem ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
Giszkalay: Támár. (Bibliai regény)
Sombart: A zsidók jövője. (Tanúim.)
Paneth: Utazásom a Szentföldön. 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

Kísérje figyelemmel további sorozatainkat!

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

SasaSB—Saba—Mexikó—New-Orieaasl; 
Haiü-AntiUák-Észaíairikü felé

Felvilágosításokat nyújt:
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Pasagiul Comedia
BUCURESTI

és „REGLAMA* CLUj

Önmaga ellen vét,»«... 
Nagy és Szilágyi-

nál jesteti és tisztittatjo ruháját Ctuj, gyár Strode 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételt helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-aica 23. szám alatt

Radoi 90S1

Saphfalin
fehér pikkelyes. 100 kgos 
hordókban kapható

Léb Fivéreknél, CInj

Vágott és vágattam tűzifát
ragon, öl- és mázsntételckben, úgyszintén

messet, cementet®*gipszet
legolcsóbban szállít a

Caloit Művek B.-T. Olaj
Str. Dragilina (v. Fellegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—(X

Egy an1 oltott mootr 400 tol
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Betonkeverőgépek

ománia legnagyobb textilgyára
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7Ugyár részvét
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valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő­
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.

Árlapok és költségvetések díjmentesen!
Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­

jük raktárunk megtekintését!

BBSBSBHBeaBmHB



UJ KELET Péntek 1924 junius 13. g,S6£T'vEl
gnr^fAL iá
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APRÓHIRDETÉSEK
»M jttjy juLuutiti neuem. ivemet sza- 
VmwJmi öadalom. Javítást soha nem 

igényel. — Minden világítási 
'■ l liter vizet 3—4 perc alatt felforral 
rászór:, gyógyintézetek, agglegények ré- 
Sarsb ára 280 lei. Gyári képviselet

úíflyezeri tízesnél 
kisebb spfőín'rdetés vastag betűvel 6.- lej. Leg- % 

íl&> ikevesuknek 30°/o kedvezmésv \
►*****»**»**4'*<><^v $.#.». ett

Perfekt gyors- és gép- 
irónőt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
U) Kelet kiadóhivatalába 
nyújtandók be.

I konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja, 
uarmay edsnybm- Háztartások, orvosok, fogtechnikasok, fodr 

kZűjöbüteshez., kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. j
-.i-^ÍÁ*jg.rh> 8kl. gégészEsércökefeBél Clui,

*™i“BBSB™SBaB-rnsíiiiiiiMVj .r Mty dhvmm tmmmmmmmmmamah
Tele ión C5Q. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási dij ellenében utánréttel megküldjük
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5000 drb 3—4-es var- 
rásu príma cirokseprü, ke- 
ményíá nyéllel eladó. Far­
kas és Tsai cégnél, Salonta- 
Maie. 784(1

&Úutifc *Keresünk önálló, abszo­
lút perfekt, gyors- és gép- 
mn tudó német-magyar 
levelezőt, _ Terményszak­
mában jártas, valamint 
románul tudó előnyben 
részesül. Jakober & Cie, 
Satumare. 7344

Deutsches Fräulein ge­
sucht zu vier Kindern bei 
jüd. Familie, wo Sie als 
Familienmitglied betraeb-

Magyar, német, román ? 
gép és gyorsirónő jó fi- | 
zetéssel felvétetik. Óim a j 
Zsidó Nemzeti Ssövetsóg- i 
ben C. Reg. Ferdinand 48. * 

7334 I
ám*®tomorna

-* Elsőrendű 
erdélyi cégeknél fű­
szer és gyarmatán 
szakmában jói beve­

zetett
utasé-

állást keres. Ajánla­
tokat „Utazó“ jehgé-
n re a kiadóba kér sSegédet azonnali belé­

pésre keres lisztszakmá- 
ban jártas előnyben. Grün 
Sándor, Széchenvi-tér 39.

Nussbaum Testvérek
Pálinkafőző 2- _ hektós 

eilinderes üst, teljes fel­
szereléssel. több szilvás 
káddal eladó, Weisz Fe­
renc, Karika (Szilágy me- 
gye). Esetleg ottan hasz­
nálható.

i irou-zhurej (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAKFierarie

Vasüzlet
Cluj-Koiczsvár, 
Piata M. Vít. 13

Telefon
1049

gerálunk uj 
tünk zászlói 
és elképzeléi 
zeli valcrai 
Az a tiz pj 
és a parsszj 
a megvált! 
minden pold 
sorban reánj 
nált pártok 
valóban dei] 
konstruktiv 
feie, ha esd 
zeljövöben j 
lépnének ad 
sához vezet] 
Európa pad 

Az uj ti 
dasági kém 
a programú 
osztályoknál 
termelés föl 
sát képvisel 
a fuzionálj 
zeti alapon 
kifejlődését!
külföldi tol
szág mérhd 
zásában. Aj 
radalmi el 
programját 
román ipa] 
duése kova 

De taiéJ 
gramnak ] 
párt kirnod 
zatokat, tj 
egyesülési 
tekinti, ad 
kell hogy 
zatok tehá] 
ebbe az ál] 
az elmúlt 
meg a sd 
dések, mos 
ország leg] 
kerül jenek 
lent az. h] 
egyesült aj 
túli demol 
ország lati 
és megnyj 
két nagy 
az alapon 
akik nem 
mán párta 
csak örö 
nált párd 
megvalósít 
tiz pontba 
dalu párt] 
hogy mii 
lelkes harj 
azok, akii 
Írásba föd 
alkalmas 1 
valósággá

Külőnbejáratu
keresek, lehetőle; 
rosbar. Salamon, 
Aruház.

! szobát f 
g belvá- j 
, Gólya- I

Ortodox kóser házikoszt ! 
kapható özv. Deutschnénál í 
Postakert u. 7.******

^GÉRKEzr^
pehely

LADAGYAR Használjunk kizárólag
nyúlszőr j f *8 ÍStíObOSCkíKi íSS*!«C<S4-5-?2«t) éa áré ^

1 a 5c«í**t rtioäkfcec megrendelésre azassitó 5Ga@ei *> %
tftSUt a legolcsóbb Area »

! I I
I I Sajovics ég Lebevits fakereskedéi és ládagrói 1

I ami, Stnim ívelt K*jástó5-«6) 5 %
—*++++*****—*■»*+**++..........

„. / ~1pÍ8§i^ ßif§3 Fabrics de case de ban!
f0^ ill ^ í B Seldscbrank-Fabrik

I SÍÜÜ ® Hfl Pénzszekrénygyár

PLÁNTÓLkönnyű J kalapok
DRBJA LEI 120.

*i * 00 oovengzsirt, meri ez 
fiszi», egeszéges és kiadós!
Főíiszteíendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, sfSorú^ 

ortodox rituális előírás szerint.5

Képviseli

Weisz Siegfried kaiap- és iiridiTafárn- 
^házába Cluj, Caiea Beg. Ferdinand 6.
g"***»«*«»*

S
\2 % i , Alégis csak legfőbb 

! akesnélküü borotváló

%,'Á ] Por, amely az ország
j legrégibb gyártmány!
I mely most újonnan

Jakahfi&Co HIEIMZ VILMOS Cluj
TIMISOARA

Str. Ttrnotei Cíp. (Bntrdnr-ti.^3 I 
.Telefon Í2—68 rj. ...

O* Caíee gcgeie Pcrdmind iü sxáat *
T™*-!S * «tüUtu h«, am

?j»Bé&xsití üf-mmy .***"■'-«* " * 2íS%i£X%l&
^ ** tssfcsr*

képviseleteink és mmtaraktárakt 
Cíujon Arthur Locvy & Co« szá1- 
írtóky Ovadea-Maren ^Stabil4'gép~ 
lerakat Nagypiac, — Satu-Marén 
Em. Weiss Sehne szállítók, — 
Aradon Arnold Pofiák szállító.

Ar anyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

laríovits Bénái ékszerész

C'nstk ■ms&Z
ü dm rm 
t!& mtjan

francia hajózási társaság

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Ooftmtanfa
direkt

Mowyork
®mJ!m*anta—Délam@Hka

Gowstanfa— Canada t

elsőraign gyógyíflrdd és kiimalikes üdülőhely
Cáciniata-viz

Jotiiti í «Iviügositásokérthónapban 30% és jegyek iránt érdeklődni lehet
Pasagiul Comoedia, BükaFCSt

a »Beclama“ nini
engedmé

RadorÜáoáéváSIileij £ Cl ’op (y&k

•í.-a-

•W -•

mm


